

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Барышникова Антона Владимировича**  
**«Русское крестьянство Камско-Вятского региона в пореформенный период:**  
**демографический, социально-экономический, гендерный аспекты»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по**  
**специальности 5.6.1. Отечественная история**

В период капиталистической модернизации в Российской империи наблюдается общий экономический подъем, вызванный реформами 60–70-х годов XIX в. Российская модернизация проводилась сверху и носила догоняющий характер, что ярко проявилось в отставании социально-экономического развития деревни. История крестьянства в России одна из наиболее изученных научных проблем особенно в советской историографии, вместе с тем именно в исследованиях этого направления преобладали идеологические установки, отнюдь не способствовавшие формированию объективной научной картины. В этой связи диссертационное исследование Антона Владимировича Барышникова представляется несомненно актуальным и своевременным.

Новизна диссертации неоспорима и заключается в методологическом подходе к исследованию, сочетающему элементы макроисторического и микроисторического уровней осмыслиения прошлого.

Стремление автора сформировать целостную картину жизнедеятельности русского крестьянства Камско-Вятского региона определило круг использованных в диссертации источников, включающих законодательные акты, делопроизводственную документацию, статистические и справочные источники, периодическую печать. Автор диссертации впервые вводит в научный оборот пласт неопубликованных (архивных) источников из фондов двух государственных архивов страны. Следует отметить, что диссертант обратил внимание на особенности исследовательской деятельности с архивными уголовными делами, в работе с которыми следует учитывать достоверность информации представителей состязающихся сторон. Выделив во введении четыре группы историографический работ по исследуемой проблеме, диссертант в каждой из них уделил внимание анализу трудов как по общероссийской проблематике, так и региональным исследованиям.

Структура диссертации вполне логична и соответствует решению поставленных задач.

Комплексность подхода позволила А.В. Барышникову провести исследование русского крестьянства Камско-Вятского региона не только как производителя сельскохозяйственной продукции, но и как класса эпохи модернизации с человеческим лицом, со свойственными ему ментальными установками и правилами поведения. Переход на микроуровень при изучении крестьян конкретных волостей во второй главе диссертации позволил выявить закономерности и определить общероссийские черты, присущие крестьянству пореформенного периода, а также определить специфику крестьянского труда и повседневности Камско-Вятского региона. Отметим, что исторические факты, которые ранее трактовались как однозначно негативные (малоземелье, нехватка рабочего скота) в работе исследуются

с современных научных позиций как толчок к началу работы адаптационных механизмов в хозяйственной жизни крестьян.

Вместе с тем, позволим высказать автору диссертации свои пожелания и задать возникшие вопросы:

1. В науке сформировалось целое направление, связанное с изучением сельского образа жизни и моделей аграрного развития, которое получило название крестьяноведение. В этой связи возникает вопрос: считает ли автор диссертации, что его исследование вписывается в основные концептуально-методологические рамки этого научного направления?

2. Рассматривая во втором параграфе третьей главы взаимодействие отдельных норм законодательного и обычного права в русской деревне, диссертант акцентирует внимание на негативных сторонах гендерных взаимоотношений. В результате, складывается мнение, что традиции имели только негативное влияние на жизнь крестьян. Существовали ли нормы обычного права, имевшие позитивное воздействие на жизнь крестьянской семьи и крестьянства в целом?

Приведенный в автореферате список опубликованных работ Антона Владимировича Барышникова и их объем вполне отражают основное содержание диссертационного исследования.

В целом диссертация «Русское крестьянство Камско-Вятского региона в постсоветский период: демографический, социально-экономический, гендерный аспекты», на основе которой написан автореферат, является самостоятельным и завершенным научным исследованием, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Антон Владимирович Барышников заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
доцент, профессор кафедры всеобщей  
и отечественной истории Елабужского института (филиала)  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Казанский (Приволжский)  
федеральный университет



И.В. Маслова

08.11.2021 г.

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Маслова Инга Владимировна

Место работы: Елабужский институт (филиал) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Должность: профессор кафедры всеобщей и отечественной истории Елабужского института (филиала) ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет

Почтовый адрес: 423604, Республика Татарстан, г. Елабуга, ул. Казанская, д. 89.

Телефон: +7(8555)77-54-21

